

移风易俗文明过节

离石区文化系统走进生态园社区开展插花面艺培训文明主题实践活动

本报讯 (记者 李够梅) 3月31日,清明前夕,离石区文化和旅游局、离石区文联、离石区文化旅游综合服务中心联合走进生态园社区,开展“移风易俗、文明过节”插花面艺培训文明主题实践活动,生态园社区的广大居民纷纷赶来,参加了此次免费培训。

短短一天的时间,有许多学员学会了两三种插花技艺和几种面艺的制作,一束束漂亮的百合、菊花,一只只栩栩如生的燕子、老虎摆满了展台。为弘扬中华优秀传统文化,强化民族传统节日思想熏陶和文化教育功能,践行社会主义核心价值观,引导广大人民群众树立移风易俗、文明过节的新理念,离石区文化和旅游局、文联、文化旅游综合服务中心联合开展了此次活动。此次培训邀请石州刺绣传承人、吕梁市工艺美术大师王宏俊、面艺师刘丽丽给大家培训。在培训现场,大家听得认真,对插花和面艺制作充满浓厚兴趣,这大大激励了两位培训老师的授课热情。制作花蕊、花朵、枝、叶的形态和技艺要领、寓意以及传统清明节捏燕子的美好愿望和传承,在两位老师的讲解下,广大居民开阔了视野,增长了知识,也掌握了技艺。

社区负责人董新娟说,在清明节前夕开展这样的活动非常适宜,当前全市正在轰轰烈烈开展移风易俗、摒弃陋习的文明

主题实践活动,严禁坟地烧纸、燃放鞭炮,倡导献花、植树、卡片寄语等方式祭祀祖先,这个活动的开展,让广大居民学习技艺的同时,也树立了文明过节的新风尚。

大家在老师的带领下学习花朵制作



面艺切磋

孝义市后庄村

及早动手打好“清明节”防火战

本报讯 春风送暖,清明将至。孝义市兑镇镇后庄村“两委”精心组织,严密部署,及早动手,打好“清明节”防火战,确保今年清明祭扫文明、安全、有序进行。

近两年来,该村针对清明节祭奠时间集中、人员密度大、车流量多等实际情况,及早安排党员、干部和护林防火人员蹲守进山沟口、路口、山头,对所有进出人员进行防火宣传和实名登记。杜绝入山人员携火源进入,并将火源管控在卡口之外。同时,还通过张贴宣传标语、发放防火宣传单、微信平台

推送文明祭祀信息等方式,为清明防火战役营造了良好的舆论氛围。并合理在各蹲守进山路口,设置若干清明祭祀集中焚烧点,焚烧香蜡、纸钱,还可携带水壶、鲜花等前往坟地祭祀,引导广大群众移风易俗、文明祭扫。

通过事前预防,有效强化了群众的防火意识和安全意识,使群众清明期间的祭祀活动更加文明、安全、有序地开展,为有效从根源处降低火灾隐患发生、确保人民群众生命财产安全和森林生态安全起到了不可估量的作用。(李竹华)



立足“三教”改革 助力教师专业成长

方山县职业中学举办教师素质提升培训活动

本报讯 新学年,新气象,新目标。为进一步深化“教师、教材、教法”“三教”改革,提升学校全体教师课程思政和信息化教学能力水平,推动学校高质量发展,近日,方山职中邀请多年热心研究职业教育改革发展、原山西徐特立高级职业中学原常务副校长贾桂香为全校教职工开展了为期一天的业务培训。分别以《立足三教改革 助力教师专业成长》、《新时代职业教育高质量发展背景下 中职课程思政建设的思考》为题进行了精彩讲解。

贾桂香从国家职业教育改革发展时代背景、政策文件,结合几次来方山调研的实际,围绕“什么是职业教育的三教改革?”“怎样推进职业教育的三教改革?”“如何在三教改革中提升教师水平?”展开了理论与实际相结合的指导性讲座。贾桂香说以教师为根本、教材为基础、教法为手段的“三教”改革,是中职学校高质量发展的重中之重,将着重解决“谁来教、教什么、如何教”等核心问题。她鼓励全体教职工解“思想扣子”搭“攀升梯子”,一是教师要在新的课程标准建设中提升专业知识和教法知识运用的基本理念和基本能力,二是教师要在教学模式改革中提升“双师”素质的“三维度”教学能力,三是新时代中职学校“双师型”教师要“十能力”提升。下午的讲座上,贾桂香从课程思政的时代背景、课程思政的内涵建设、课程思政的路径方法和课程思政的典型培育等四个方面,以政策文件解读、方法路径思维导图、典型案例解说深入浅出地做了精彩讲座,希望学校从党支部统一领导,顶层设计思想政治工作育人体系,围绕十大育人体系,推进课程思政三全育人。建议方山职中要走出去、请进来不断开展教师政治素养、职业素养和专业业务的培训活动,立足三教改革,积极探索思想政治元素、德育教育元素、职业素养元素、信息化技术等有效融入教学改革,提升综合教学能力,积极参加全省的各级各类比赛和职业院校铸魂育人“三个一”等项目的申报培育,推动学校高质量发展。

一天的业务培训和互动交流中,全新教师深受震撼,受益匪浅,深感自身教学水平与新时代职业教育改革发展步子差距很大,需要尽快焕发内生动力在新课标新改革背景下重新定位、重组课程结构,积极课堂革命,提升教学质量。

(闫卫星 秦连生)



讲座活动现场

文水县学雷锋小贾爱心接力团 “退役军人思想政治教育基地”揭牌



揭牌仪式现场

本报讯 近日,中共文水县委退役军人事务工作领导小组办公室到本县学雷锋小贾爱心接力团举行全县第一家“文水县退役军人思想政治教育基地”揭牌仪式并参观展示、进行座谈。

学雷锋小贾爱心接力团近7年来坚持开展送温暖、献爱心的“情暖老兵·关爱帮扶”行动,为文水县及兴县、石楼县的80多位红军老战士、抗战老兵、解放战争老兵、抗美援朝老兵和回乡退役军人中的年老有病、生活困难者进行关爱帮扶,通过团员个人或联系爱心企业捐赠物品,给他们提供资金扶持、物资帮扶、康复照护、春种秋收等,体现了党和政府、社会各界对退役军人的关心关爱,营造了全社会尊崇尊重退役军人的良好氛围,2021年被山西省宣传推选学雷锋志愿服务先进典型活动组委会授予“最佳志愿服务组织”奖牌。这次给“退役军人思想政治教育基地”挂牌,是为了进一步用好红色资源、传承红色基因,充分发挥教育基地的辐射带动作用,丰富退役军人思想政治教育工作载体,为退役军人提供丰富多样的教育服务,指导帮助探索退役军人思想政治工作的新路子、新方法,推动广大退役军人思想政治素质不断提高,激励发挥模范带头作用,增强干事创业信心,以“退役不褪色,建功新时代”的责任感和使命感积极承担社会责任,为全面建设社会主义现代化建设贡献力量。

(冯增清)